

# DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-U. 1. TELEFONSZÁMOK:  
SZERKESZTŐSÉG: 7-89, KIADÓHIVATAL: 7-88.

FÜGGETLEN POLITIKAI  
HETILAP

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: FELEVRE 5— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA: 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE  
AZ ELŐFIZETÉSI ÁRAK KÉTSZERESÉT SZÁMITJUK

IV. ÉVFOLYAM, 48. SZÁM

DEBRECEN, 1928. NOVEMBER 26. HÉTFŐ

8 OLDAL: 20 FILLÉR.

## Vasárnap délután kísérték át az ügyészségre a Röser-ügy hat letartóztatottját

**Röser-féle kamis érettségi bizonyítványok a Munkásbiztosítónál — Rövidesen megindul a vizsgálat az állami hivataloknál is**

Budapest, november 25. A Röser-féle kereskedelmi iskolában leplezett visszaélések mind nagyobb hullámokat vernek és ma már az egész főváros közvéleményét izgalomban tartják. Több hivatalnál vizsgálat indult és máris szenzációs fejleménye az ügynek, hogy a Munkásbiztosító pénztárnál 40 Röser érettségivel bíró tisztviselőt találtak, amelyek közül háromról megállapították, hogy hamis.

Budapest, november 25. Vasárnap délelőtt még nagy erővel folytatódott a kihallgatások a budapesti rendőrségen a Röser-féle hamis érettségi bizonyítványok ügyében.

A délelőtt folyamán még egyszer kihallgatták a hat gyanúsítottat, akikkel kihallgatásuk után

közölték az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

Vasárnap délután 2 órakor azután a hat terhelte atkísérték a rendőrségi fogdából az ügyészségre. Ezzel a rendőrség a Röser-féle hamis érettségi bizonyítványok ügyében a nyomozást lezárta.

Hír szerint a felhatalmazást várják, hogy a Röser intézetnél lefoglalt listán szereplő 400 hamis érettségivel rendelkező személy ellen megindíthassák közokirathamisítás címén az eljárást.

Értesülésünk szerint hamarosan megindulnak a vizsgálatok az állami hivatalokban annak megállapítása érdekében, hogy a hivatalnokok közül vannak-e olyanok, akik hamis érettségi bizonyítvánnyal rendelkeznek.

## A debreceni evangélikus egyház lelkészjelölő közgyűlése

**125 szótöbbséggel Raposa Viktort jelölték Farkas Győző örökébe**

Tegnap, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartotta a debreceni lutheránus egyház lelkészjelölő közgyűlést a Miklós-utcai templomban. Az izgalmasnak ígérkező gyűlésre az érdeklődők zsúfolásig megtöltötték a templomot.

Haendel Vilmos elnök nyitja meg a gyűlést. Megnyitó szavai után vázolja a közgyűlés tárgyát, a debreceni lutheránus egyház lelkészének kandidálását és annak előzményeit.

Majd Domján Elek sátoralujhelyi esperes terjeszti a közgyűlés elé, hogy f. év október 31-ig 24 pályázatot érkezett be, melyek közül három visszalépett, három pedig érvénytelen.

Fuchs Antal olvassa fel azután a presbiterium legutóbbi határozatát, mely szerint a presbiterium egyhangúlag Raposa Viktor budapesti fővárosi vallásos tanár lelkészt ajánlja, illetőleg jelöli a debreceni lelkészi állásra.

Galánfi János közjegyző emelkedik ezután szólásra. Beszédében az ügy fontosságához és a hely szentségéhez méltó hangulat teremtésére és fentartására kéri a megjelenteket, és valóságos ékesszólással fejtegeti az egyetértés és a szeretet jegyében való együttműködés áldásait.

Galánfi János beszédére Lavotta

Lajos reflektál. Csatlakozik az előtte elmondottakhoz és ő is épen a szeretetre hivatkozva kéri Labossa Lajos debreceni segédlelkész jelölését, kinek tagadhatatlan érdemei közismertek. Majd foglalkozik a Labossa ellen felmerült kifogásokkal és azokat megeafolni iparkodik.

Labossa Lajos ellen — ugymond, azt hozzák fel elsősorban, hogy a kommun alatti magatartása nem volt méltó a debreceni lutheránus egyház lelkészehez. Erre a megállapításra abból a tényből próbálnak következtetni, hogy Labossa Lajos a kommun alatt egy alkalommal palást nélkül temetett. Ez, tagadhatatlan, hogy így volt. Azt azonban elfelejtik a vádaskodók, hogy ugyanakkor az ott jelenlevő kommunisták Labossa Lajost megakadályozták a már megkezdett halotti beszéd megtartásában, ami viszont azt bizonyítja, hogy Labossa Lajos palást nélkül bár, de Krisztus ígétet hirdetett.

A másik vád az, hogy Labossa Lajos pirosra festette a féligyelete alatt álló Scheffer-árvaház nemzetiszínű zászlóját. Kérdem én — mondja a szónok — volt-e olyan köztisztviselő abban az időben, ahol ugyanazt a zászlófestést hivatalból elne rendelték volna?!

A harmadik vádpontot nem is ér-

demes megeafolni, mert Labossa Lajosnak a román megszállás alatt tanúsított viselkedéséről, kompromittáló pozitívumot nem tud senki, de nem is tudhat.

Ezért megegyeszer ömeltósága Galánffy János úr által hangoztatott szeretet nevében kérem az egybegyűlteket, hogy Labossa Lajos jelöltségét akceptálni sziveskedjék.

Beszédének hatása alatt — rövid vita után — Haendel Vilmos elnök szavazásra bocsátja Lavotta indítványát Labossa jelölését illetően.

Három csoportra osztja a jelenlevőket, kik hármasszavazatszedő bi-

zottságok előtt adták le szavazataikat.

A szavazás eredménye a következő volt:

|               |     |
|---------------|-----|
| Raposa Viktor | 212 |
| Labossa Lajos | 87  |

A közgyűlés tehát 125 szótöbbséggel Raposa Viktor javára döntötte el a kérdést, így Labossa kiesett a jelölésből.

A szavazás után Demjén esperes zárószavaival végződött a közgyűlés melynek eredménye kétségtelenül teszi, hogy Raposa Viktor debreceni lutheránus lelkésszé való megválasztása csak idő és formaságok kérdése.

## Lángban álló autó Debrecenben

**Vasárnap hajnalban elégett egy diósgyőri autó**

Vasárnap hajnalban telefonon jelentették a tűzoltóknak, hogy a Bösörmei és Károly Ferenc-ut sarkán egy autó lángokban áll. A tűzoltók azonnal kivonultak a helyszínre és rövid idő alatt sikerült nekik a tüzet lokalizálni, a teherautó első része azonban teljesen leégett.

A Diósgyőri Vas- és Acélgár tulajdonát képező teherautó Debrecen felé igyekezett, azonban utközben Újvárosban a karburátorhoz vezető benzincső eltört. Amennyire lehetett a defektet az uton kijavították és tovább folytatták útjukat Debrecen felé.

Amikor azonban a Bösörmei és a Károly Ferenc-ut sarkára érték, hirtelen lángok csaptak elő a motorból.

A soffőr és kísérője azonnal leugrott a kocsirol és így emberéletben kár nem történt. Az autó utasai nem is próbálkozhattak a tüzet eloltani, mert nem állott rendelkezésükre autó-minimax, amivel a kezdődő tüzet még el lehetett oltani.

Néhány perc alatt már lángokban állott az autó.

Értesítették a tűzoltókat, kik kivonulva megkezdtek az égő automobil fecskendővel való eloltását. Néhány perc alatt lokalizálták a tüzet, de addig az autó első része, a motor, a soffőr ülése teljesen elégett. A hátsó része és a karosszéria azonban sértetlen maradt. Az autót azután bevontatták a tűzoltóaktanyára. A vizsgálat megindult.

## Izgalmas harc egy műépítész és rabló között az utcán

**Gázmérgezéssel akarta elpusztítani a műépítész családját, hogy kirabolhassa a lakást**

Budapest, nov. 25. Vasárnap délelőtt egy furfangos notárius szelámost vett őrizetbe a budapesti rendőrség Kovács Győző, Erdélyből menekült állásnélküli magántisztviselő személyében.

Pár héttel ezelőtt Pécsy Zoltán műépítész, Népszínház ucca 22. sz. alatti lakos az egyik kávéházba megismerkedett Kovács Győzővel, aki az ismerkedés után azonnal panaszkodni kezdett és rimánkodott Pécsynek, hogy valami állást szerezzen számára.

Elmondotta, hogy már napok óta nem evett, lakása sincs s kétségbeejtő nyomora a halálba kergeti.

Pécsynek megesett a szíve a szegény emberen s megínyálta a lakásába. A műépítész azzal a szándékkal hívta el otthonába Kovácsot, hogy addig ellátja mindennel, amíg nem tud neki valamilyen foglalkozást szerezni.

Két napig volt Pécsy műépítész vendége Kovács Győző. A második nap estéjén Pécsy Zoltán valamiféle elfoglaltsága miatt bejelentette, hogy csak a hajnali órákban fog hazatérni. Kovács Győző ezt az alkalmat pedig kihasználta és pedig kiakarta rabolni a vendéglátó házában.

A hálószobában, ahol Pécsy műépítész felesége és leánya aludtak, a kályhacsöveket kiemelve a kályhalyukból úgyhogy a szobában szénigáz fejlődött. A gáz egyre sűrűbb lett s éjjel 11 órára már annyira fojtó volt, hogy a műépítész felesége és leánya eszméletüket is veszítették.

Erre várt Kovács s ekkor akart neki kezdeni a lakás kifosztásának tervét azonban meghícsította az a körülmény, hogy a szomszédok észrevették a szobából kiszivárgó szénigáz s behatoltak a lakásba.

Az ekkor keletkezett zűrzavarban Kovács Győző elmenekült.

Pár hét múlva, vasárnap délelőtt a véletlen folytán Pécsy Zoltán találkozott az uccán Kovács Győzővel. Kovács, amikor megpillantotta Pécsy Zoltánt futásnak eredt. A műépítész azonban a nyomába ért és sikerült is elfognia a menekülő szélhámost. Pécsy és Kovács között ekkor heves küzdelem folyt le, amelynek az odaérkező rendőr vetett véget, aki belesért Kovácsot a rendőrségre.

A rendőrségen kiderült, hogy Kovács többszörösen rovfoltultú egyén, akit egy évvel ezelőtt már kiutasítottak Budapest területéről. A kihallgatás után őrizetbe vették a notórius szélhámost.

### Vasárnap nyílt meg Edvi Illés Aladár és felesége tárlata a városházán

Edvi Illés Aladár és felesége — rendkívül értékes képiállítást rendeztek Debrecenben a városháza közgyűlési termében. A mester művésze az elmúlt negyed század alatt tökéletes nemesedett. Éppen olyan művészi akvarellben, — mint olajban s témái pedig érdekesek. Emellett a színben, a hangulatban, a tájban meglátja, észre veszi az újszerűt, amit eddig más nem látott meg. Igazi művész Edvi Illés Aladár, akinek képeitől — felfrissül az ember.

Bár nem olyan nagy és széles skálájú, de a maga nemében szintén kifünő festő a mester felesége. Finom érzéke van a színek iránt, asszonyosan gyöngédek a vonalai, de azért nem hiányzik képeiből a kifejező erő.

A kiállítás vasárnap délelőtt nyílt meg a városháza közgyűlési termében, ahová már is szép számú publikumot vonzottak a gyönyörű képek.

### Ruhaosztás

a menhely kötelékébe tartozó debreceni gyermekek részére.

A debreceni menhely kötelékébe tartozó gyermekek részére a téli ruházat kiosztása, november hó 27, 28, 29 és 30-án történik, délelőtt 8—2 óráig és délután 3—6 óráig terjedő időben. November hó 27 és 28-án I. II. telepeken (Huszár Sándorné és Busekmann Oszkárné telepfelügyelőkhöz) 29 és 30-án a III. IV. telephez (Arday Sándorné és Hetey Péterné telepfelügyelőkhöz) tartozó gyermekek részére lesz a ruházat kiosztva. Gyermek-tartási könyvecske elhozandó. Mivel azonban a 4, 5, 6, 7, 8 és 9 éves fiú gyermekek részére szükséges ruhaneműk még nem érkeztek meg, felhívom a hozzátartozókat, hogy az 1919. december hó 1. s 1924. december 1. közötti időben született fiúgyermekek ruházatáért ne is jelentkezzenek. A ruhák megérkezését külön hirdetésben fogom közölni.

x Soós úriszabó, (Iparkamara), rak-táron levő eredeti angol szövetekből készült öltönyöket, a legújabb divat szerint.

x A legdivatosabb férfiruhák, a leg-szolidabb árban Pompola Ferenénél készülnek, Sas ucca 4. szám.

Vivó felszerelések Kertész Tódor lerakhatánál, Széchenyi ucca 31. sz.

## A debreceni kongregációs kongresszus

### Vidékről is többszáz résztvevő jelentkezik

Hírt adtunk már róla, hogy a debreceni Mária Kongregációk rendezésében, december hó 8-án és 9-én, kongregációs kongresszus lesz Debrecenben, amely egyuttal seregszemléje lesz az egész Tiszántúl katolikusságának.

A nagy érdeklődést jórészt felkeltette az is, hogy a rendezőség szerencsés kézzel válogatta össze a kongresszus vezérszónokait. Bangha Béla S. J. országos nevű szónok, hatalmas előadó talentumát s szédületes tudását, oly fölényes könnyedséggel csillogtatja hogy hallgatósága ma sem tud betelni szavaival.

Kivüle szerepel még Pálffy Béla apát-plebános, akinek szónoki tehetségét már esztendőök óta ismerik a debreceniek s aki öt év óta nem beszélt már a debreceni közönség előtt.

Hasonló vonzóerő dr. Domanek Pál plebános, szentszéki bíró, akit még abból az időből ismernek a debreceniek, amikor felügyelő volt a Terézszónumban. Brém Lőrinc pápai praeláust, felsőházi tagot a debreceniek ezúttal hallják először, de szónoki híret régtől ismerik.

Világi előadók is lesznek a nagygyűlésen: báró Benz Ottóné, Csáky Ilona grófnő, aki kiváló írónő is és jeles műfordító és Ortutay Gyula bank-vezérigazgató, a kitűnő katolikus vezér ember, akinek társadalmi tevékenysége országsszerte ismert és megcsodált.

A kongresszus többször is tart ülészt, de a főszólt a templomi ajtatosságok bensőségére fekteti. Mindkét napon dr. Lányi József püspök mond ünnepi misét, a Szent László Dalegylet pedig énekel. Lélekemelőnek ígérkezik a december hó 8-ik i tagavtás, amelyet szintén Lányi püspök végez. A gyűlések között legkiemelkedőbb a vasárnapi díszgyűlés, amelyet a Bika dísztermében tartanak. Ezen, egyéb érdekes és vonzó számok mellett Piri-bauer Ferenc, dr. Ruzicska István, dr. Horváth István és Eysler Mihály művészi vonószenével szerepelnek.

A gyűlések közül egyedül a díszgyűlésnél lesz beléptidő, de itt is minimális, ülőhelyek 2 és 1 pengő, erkélyülés és állóhely 50 fillér. Jegyek hétfőtől kezdve válthatók Antalfynál, Springernél és Szent Anna ucca 21. sz. alatt, a plébánián hivatalban.

## Vasárnap az a hír terjedt el Budapesten, hogy Rákosi Jenő állapota válságosra fordult

### Illetékes helyről megcáfolták a hírt

Budapest, november 25. Vasárnap a délelőtti órákban az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Rákosi Jenő állapota rosszabbra fordult. A hír, mint később bizonyítást nyert, abból keletkezett, hogy a kezelőorvos, dr. Kovács, egy egyetemi tanárt kért fel konzilium tartására.

Mint kiderült, dr. Kovács nem azért kérte fel az egyetemi tanárt a konzilium megtartására, mert Rákosi Jenő állapota válságos volna, hanem öreg korára való tekintettel látta szükségesnek a házi orvos a professzor tanácsát.

A hirtelen szétfutó hírről kapcsolatosan budapesti munkatársunk felkereste Rákosi Jenő titkárat dr. Schiller Józsefet, aki határozott formában kijelentette, hogy Rákosi Jenő egészségi állapotának válságossá fordulásáról elterjedt hír alaptalan. Rákosi Jenő állapota nem fordult rosszabbra s egyelőre az a helyzet, hogy előrelátólag még hosszabb ideig, — tekintettel a beállott rossz időjárásra, — nem fog bejárni felgyógyulása után sem a Pesti Hírlap szerkesztőségébe.

## Leleplezték Baltazar püspök képét

### A Révész Bálint-cserkészcsapat műsoros estje

Vasárnap este bensőséges ünnepség színhelye volt a Kollegium díszterme, hol a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete rendezésében ünnepélyes küszöbök között leleplezték le Baltazar püspök Piko László cserkész által festett képét.

A kép a „Révész Bálint” cserkészcsapat otthonának számára készült.

Este 6 órára már zsúfolásig megtelt a kollégium díszterme. Pár perccel 6 óra után megjelent Baltazar püspök családjával és kezdetét vette az ünnepély.

Az ünnepély műsorát a ref. tanítóképzőintézet zenekara által

precízen előadott nyitány vezette be. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. Bodnár Lajos feltétlenül minden elismerést megérdemel az elégtérjedelmes és nem könnyű fajsúlyú darab betanításáért.

Az ünnepi, illetőleg megnyitó beszédet Hegedűs Kálmán ref. segéd-lelkész, a „Révész Bálint” cserkészcsapat parancsnoka mondotta.

Meleg és közvetlen szavakkal támogatva a cserkészcsapat érzelmeit a jelenlevő Baltazar püspök iránt. Majd rátérve a leleplezendő képre, a következőket mondotta:

— Lehet, hogy a Mikó testvérünk által festett képen egy híres

művész találna igazítani valót. De ez nem baj! Szeretet készítette és minket nemcsak arra emlékeztet majd, ami a püspök úrból látható, hanem arra is, ami nem látható, bár jelen van. A lelkiekre, a szellemiekre.

Beszéde végeztével felszólítja Mikó László cserkészt a kép leleplezésére.

Ekkor lehull a képet takaró nemzeti színű lepel és láthatóvá válik a Baltazar püspök olajba festett mellképe.

A kép határozott, sokat ígéro tehetségre vall, senki nem mondaná róla, hogy egy 16—17 éves cserkész műve. A leleplezést követő élnézés után Mezey Béla lelkész, Czegléd Gyula füzessgyarmati cserkész és Pető László debreceni cserkész üdvözölték a püspököt.

Dr. Baltazar püspök szívből jövő szavakkal válaszolt az üdvözlésekre, majd derűs iróniával említette meg, hogy a képet szemlélő közönség valószínűleg erős dilemmában van, látva a képet is és az eredetijét is. Mert hiszen akikről képet is szoktak festeni, azok már legtöbbször az örök hazába távoztak, tehát rá lehet mondani a képre, hogy ilyen volt a megboldogult.

De aki el, arra vagy azt kell mondani, hogy most ilyen — ha jó a kép, — ha pedig nem jó, legfeljebb azt mondják róla, hogy ilyen lesz.

Ennek az eldöntését a szemlélők re bízza.

A püspök szavai után, a Kollegiumi Kántus énekelte Szigethy Gyula főisk. énektanár vezetésével.

F. Tóth Sándor theologus lépett ezután a pódiumra és előadta Baja Mihály költőpápnak erre az alkalomra szerzett „Püspökök püspöke” című nagyhatású költeményét.

A szavakat követőleg Hoór Tempis Erzsébet: „Az a kis házikó” című műdalát énekelte el Kovács Kató. Énekét zongorán kísérte Bartha Emma.

A két szimpatikus úrlány együttesre, úgy a műkedvelői nivót meghaladó ének, mint a stílusosan alkalmazkodó zongorakíséret, osztatlan lelkesedést és teljes sikert aratott. A bájos előadók — sok tapsot és virágot kaptak. Érdekes és tanulságos előadás követte ezután az énekszámokat.

Dr. Bessenyei Lajos főgimnáziumi tanár tartott vetítéképekkel illusztrált előadást a debreceni cserkészek Rigában történt szerepléséről „Magyarország Rigában” címmel. A kifünően sikerült képeken ott láttuk a győztes cserkészcsapat megérkezését Rigába, jeleneteket a táborból, a versenyekről, térképet azokról a helyekről és utakról, ahol a győztes csapat megfordult.

Dr. Bessenyei élvezetes előadása pedig teljes összefüggést teremtett a képek között, úgyhogy mintegy filmszerűleg pergette le előttünk a debreceni cserkészek diadalmas útját.

A műsor nyolcadik pontja Schubert: zongorahármas (C-dúr). Előadták Bodor Jolán zongorán, Timáry Mária hegedűn és Szondy László gordonkán.

Hegedűs Kálmán zárószavai után a kollégiumi kántus énekével végződött a szép ünnepély.

Méltányosnak tartjuk megemlíteni, hogy úgy az ünnepély megszervezéséért, mint annak pontos, kifogástalan rendezéséért Hegedűs Kálmán segédlelkész illeti az elismerés, aki fáradságot nem ismerő tevékenységével tette lehetővé az ünnepély megtartását.



ELADÓ: Keveset használt

CORMICK gyorsteher

autó, Fiat, Opel, Buick

autók alkalmi áron.

PATAKY auto-garage Erz ébet-ucca 32 szám.

Benzin, olaj állomás. — Auto Zauber képviselő. — Telefon 12-52.

## Pálkás pohárból marólugot itatott gyermekével egy debreceni cselédleány

**A debreceni ítélőtábla elrendelte a gyermekgyilkos leányanya elmeállapotának megvizsgálását - A törvényszék elsőfokon 15 évi tegyházra ítélte Szabó Margitot**

Emlékeztet még az a bestiális gyermekgyilkosság, amely ez év nyarán történt Debrecenben. Szabó Margit cselédleány egyhónapos csecsemőjével zsírosszódát itatott, amelynek következtében a kis leány gyermek a debreceni klinikán meghalt.

A megrázó gyermekgyilkosság ügyében az ősz folyamán ítélkezett a debreceni kir. törvényszék Rézler Ervin büntető tanácsa s Szabó Margitot a vád értelmében gyermekgyilkosság büntetében mondotta ki bűnösnek s 15 évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Az ítélet ellen enyhítés végett felbezést jelentett be Szabó Margit, a gyermekgyilkos leányanya s ennek folytán került ez az ügy a debreceni kir. ítélőtábla Perjessy Mihály büntetőtanácsa elé. A táblai fő tárgyaláson, az iratok ismertetése során újból ismeretessé vált a megdöbbentő gyermekgyilkosság minden részlete.

Szabó Margit esete azonos a sűrűn előforduló szerencsétlen cselédleányok szomorú tragédiájával. A fiatal 20 esztendő leány két évvel ezelőtt került be falujából Debrecenbe cselédnek. Itt több helyen szolgált, legutóbb az Arany János utcában helyezkedett el.

A csinos leánynak nem sokkal később, hogy a városba került, udvarlója akadt, egy tűzérkatona, Zeke Gábor személyében. Az udvarlásból szerelem fejlődött, a szerelemnek pedig következménye lett, Szabó Margit áldott állapotba került.

Ez év június elején azután megszületett Szabó Margitnak a kis gyermeke, egy egészséges kis leány. A szerencsétlen cselédleánynak gyermeke megszületése után el kellett hagynia szolgálati helyét. Az utcára került leány ekkor a gyermek apjához ment segítséget kérni, de elutasításban részesült.

Szabó Margitnak ekkor határoznia kellett. Gyermekeitől meg kellett válnia s a pár napos csecsemőt egy debreceni asszonynak adta át neveltetés végett. A gyermek neveltetésének költsége pedig havonként 24 pengőbe került.

Szabó Margit ezután elszegődött újból s a havi béréből rendszeresen fizette gyermeke után a tartásdíjat. Nyáron azonban oly csekélyek voltak a cselédbérek, hogy Szabó Margit ugyanannyit keresett, amennyit gyermekéért kellett fizetnie.

Ilyen körülmények között nem volt csodálatos, hogy a szerencsétlen leányanyának megfogamzott agyában a rettenetes gondolat, hogy végezni fog gyermekével.

Borzalmas tervének keresztülvitele előtt még egy ízben felkereste Zeke Gábor tűzért s ekkor könyörögni kezdett gyermeke apjának, hogy támogassa valamivel rettenetes nyomorában.

A férfi azonban ez alkalommal is kegyetlenül elutasította magától a szerencsétlen leányanyát s megtagadott minden támogatást.

Szabó Margit ezután a beszélgetés után határozta rá magát végleg a borzalmas bűn elkövetésére. Zeke Gáborral való beszélgetése este történt s másnap délután hajította végre a gyermekgyilkosságot.

Reggel nagy takarítás volt szolgálatadó helyén s ekkor készítette el a zsírosszódát, amellyel azután meg-

itatta gyermekét. Egy pálkás pohárba öntve vitte el magával délután a zsírosszódát, amikor azzal az ürüggyel kérekedett el gazdasszonyától, hogy meglátogassa gyermekét.

Gyermeke gondozója nem volt otthon, amikor a kis leány látogatására megérkezett Szabó Margit. A szobaajtó azonban nem volt bezárva, úgyhogy be tudott menni a lakásba a leányanya. Itt aztán másodpercek alatt végrehajtott szörnyű tevényt:

a zsírosszódával telt pálkás pohár tartalmát a csecsemő szájába öntötte s azután nyomban távozott is a szobából.

A gyermek gondozója nem sokkal Szabó Margit távozása után ért haza s a gyermeket az ágyra dobva felmárt, habzó szájjal találta. Természetesen azonnal a klinikára sietett a csecsemővel, ahol ápolás alá helyezték a súlyos állapotban lévő kisleányt. Ezután a rendőrségre ment jelenteni a borzalmas esetet, ahol azonnal megindult az ügyben a nyomozás.

Másnapra a klinikán a szerencsétlen leánygyermek meghalt s még

másnap délutánra a rendőrség megállapította, hogy

a gyermekgyilkosságot az anya, Szabó Margit követte el. A leányanya az első percekben tagadta a bűncselekmény elkövetését, másnapra azonban

a bizonyítékok súlya alatt megtört s beismerő vallomást tett.

A törvényszék a szándékosságot megállapította, ellenben igen súlyos enyhítő körülményként mérlegelte a bíróság, hogy a leányt magára hagyta bajában a gyermek törvénytelen apja s nyomorában követte el a borzalmas bűncselekményt.

A táblai fő tárgyaláson Szabó Margit védője indítványt tett a vádlott elmebeli állapotának megvizsgálására. A védő rámutatott arra, hogy minden anya rajong gyermekéért

s nem tételezhető fel, hogy a vádlott ép elmével bírt a gyermekgyilkosság elkövetése idején.

A tábla ennek az indítványnak helytadott

s elrendelte Szabó Margit elmeállapotának megvizsgálását.

## Megalakult a debreceni Egységespárti 35. számú szavazókerületi bizottsága

**Dr. Hódy Béla nagybíró elnöke az egységespártban**

A „Debreceni Egységes Párt” 35. számú szavazókerületi bizottsága, vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg alakuló ülését, a Pártkör helyiségében. A nagyszámú megjelentek ülését dr. Hódy Béla kerületi elnök nyitotta meg, majd Paur Ödön pártigazgató ismertette a körzeti bizottság feladatait.

Ugyancsak Paur Ödön terjesztette elő az előkészítő bizottság javaslatait a körzeti bizottság tisztségeire vonatkozóan, melyek alapján a körzeti bizottság elnökeiül megválasztottak: Borbély Miklós, Császár Ferenc, vitéz

Onódy János. Társelnökké: Horváth János és Ujhelyi Kálmán. Titkárokká: dr. Paulay Gyula, Némethy Lajos, Péterffy József. Társítkárokká Ferenczy Lajos. Jegyzőkké pedig Medgyesi Béla és Péntek László.

Az ülés bezárása előtt dr. Hódy Béla elnök tartott nagybírói előadást, a mai politikai helyzetről, melyet a jelen voltak élénk figyelemmel hallgattak végig és élénk éljenzéssel kísérték mindannyiszor, ahányszor Bethlen István gróf konzolidációs törekvéseit érintette.

## Születés után a hideg levegőre tette ki gyermekét a derecskei gyermekgyilkos anya

**Szándékos gyermekölés büntette miatt indít ellene eljárást a debreceni ügyészség**

A derecskei csendőrök szombaton délelőtt egy rejtélyes gyermek halál ügyébe vezették be a nyomozást. A reggeli órákban a derecskei csendőrségen jelentették, hogy özv. Papp Józsefné tanyájának udvarán a trágyadomb alatt egy leszegezett faladában csecsemőholttestre bukkantak.

A jelentés után a csendőrség — azonnal bevezette a nyomozást s ezzel egyidejűleg telefonjelentést tett az esetről a debreceni kir. ügyészségnek. Az ügyészség indítványára azután Preinészberger Jenő tanácselnök, vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni vizsgálatot s még szombaton délután Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos szakértővel Derecskére utazott ki

A nyomozás első perceiben az özvegyasszony nem akart tudni arról, hogy hogyan került a lédába szegezett gyermekholttest a trágyadomb alá. Később, a terhelt bizonyítékok súlya alatt megvallotta a gyermek halva jött a világra. Ekkor határozta el, hogy gyermeke holttestét elássa.

E módosított vallomással szemben a helyszíni vizsgálat során a boncolás megállapította, hogy a gyermek élve született és nem természetes úton halt meg. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a csecsemőt az anya, özv. Pappné közvetlen születése után a hideg levegőre tette ki, amelynek következtében oly súlyosan meghalt a kis

gyermek, hogy rövid pár óra alatt meghalt.

Özv. Papp Józsefné szegényében követte el a gyermekgyilkosságot. Szégyelte, hogy özvegyasszony léte gyermeké született s a nem mindennapi eszközzel végzett gyermekével.

Preinészberger Jenő tanácselnök vizsgálóbíró nem rendelte özv. Papp Józsefné letartóztatását, mert az asszony még mindig ágyban fekvő beteg s tekintélyes földbirtoka van, úgyhogy szökéséről nem kell tartani. Ellene szándékos gyermekölés büntette miatt indul meg az eljárás.

## Hétlőn kísérik át az ügyészséghez Reich Adolfot

A debreceni rendőrség néhány nappal ezelőtt letartóztatta Reich Adolf debreceni szabót, akinek régebben az Arany János-utca 21. szám alatt volt az üzlete. Reich felkereste ismerőseit, akiktől ruhákat vett át javításra. Ő azonban ezeket a ruhákat egytől-egytől zálogba csapta és letartóztatásakor tizenhat zálogcédulát találtak nála, amelyek mind az elikkasztott ruhákról szóltak.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és a feljelentés után letartóztatták a szélhámos szabót, aki ellen már igen sok esetben volt büntető eljárás és jogerősen is elítélték régebben sikkasztásért.

A rendőrség felhívására tömegesen jelentkeztek a szélhámos szabó áldozatai, kiknek ruháit Reich zálogba tette.

Tegnap befejezték a vizsgálatot és vasárnap délelőtt még egyszer kihallgatták az ismert szabót, aki viszályos ismerőseinek bizalmával szívesen megkárosította őket.

A vizsgálat befejeztével hétlőn kísérik át az ügyészségre a sikkasztó debreceni szabót, aki először jogerős büntetését fogja letölteni az ügyészség fogházában.

## Kulturdelután az Iparoskörben

Az Iparoskörben vasárnap délután nagyszerű kulturdelután volt. A termet zsufolásig megtöltötte a közönség.

A műsor első száma Buchwald Andor IV. éves joghallgató előadása volt, amelyet „Aktuális problémák” címen tartott meg. Az előadást, amely a kitűnő előadó nagy műveltségét és széles áttekintését bizonyította, lelkesen megtapsolták. Ezután Oláh Emil énekelt Forrai István zenetanár zongorakíséretével. A közönség hatalmas tapsal jutalmazta őket és ráadást kellett adniok. Azután Kovács Bózsika énekelt, szintén nagy sikerrel. Liptai Rózsika szavalatát a közönség viharos tapsal hallgatta meg.

Ezután Nagy Sándor dalköltő nótáiból énekelt el néhányat Kovács Lajos, a kolozsvári Nemzeti Színház volt tagja. A nagy műveltséggel előadott dalokat a közönség tomboló tapsal fogadta, úgy hogy Kovács Lajosnak több ráadást kellett adnia. Igen nagy hatást keltett Kovács József joghallgató szavallata is.

Ezután Tóth Ervin hegedűjátékában gyönyörködött a közönség, akit zongorán Török Levente kísért. Az összes énekszámokat Forrai István kísérte zongorán nagy műveltséggel.

### Megtanulok sportolni

Hosszas vívódás után jutottam a tenni konkrét eredményre s ettől a megállapodásomtól most már nincs földi hatalom, mely elválaszthatna. Ide s tova elapodom az életet és most jóvők rá arra a botrányos tudatlanságon, hogy egyáltalán nem értek a sporthoz. Még talán azt se tudnám megmondani, hogy milyen fán temett ez a dolog, azt ellenben már tudom, hogy se nem eszik, se nem isszák, hanem inkább gyakorolják. Arról is hallottam, hogy rengeteg vállfaja van, de persze (és ez érthető is) hirtelenében alig tudnék kettőt hármat felsorolni, ami egy efféle kezdő sportmértől már mégis csak eredmény.

Mivel kicsi koromtól kezdve arról oktattak, hogy mindent alaposan megtanuljak, ha már egyszer belefogok, most ugyanígy cselekszem a sporttal is. Kezdem mindjárt a szóval: Sport. Nyilvánvaló, hogy a spórol szónak egy rövidített alakja. Még csak azt kell kutatnom, hogy mit is spórol az ember, ha már a sportra adta a fejét? Hosszas töprengés után több megoldást találtam. Nevezetesen: ha az ember sportol, akkor tömegesen megspórolhatja azt az időt, amit esetleg komolytalanabb munkakörrel fecsérelhetne el. pl. a kávéházak kártya-asztala mellett! (pardon, lehet, hogy némelyeknek ez is sport, úgy ezektől ünnepélyesen bocsánatot kérek.) Aztán megspórolhatja az ügyesebb elem (ez persze csak kezdőknél esedékes) azt az időt, amit az iskolában kellene agyonütni: „fájt a hasam”, „megállított az óránk” és más effajta ismert kifogások ürügye alatt, míg a fentjelzett cég valahol a Vásártéren, vagy a Nagyerdőn „focizás” képeben áldozott a sportnak.

Ruhában is rengeteget spórolhat az ember, mert közismert dolog, hogy az első olimpiászokon ruhátlanul versenyeztek, míg mostanában megint van bizonyos titkos és nemes verseny a sportolók között, ami a ruhátlanság kultuszát igyekszik meghonosítani. Igazolással legyen elég a „sport dresszerekre” felhívni a figyelmet. Spórolhat az ember úti-költséget is, ha esetleg Pesten, Szegeden, Miskolcon, Győrben, Pécsen van dolga, akkor úgy kell az ügyet rendezni, hogy lehetőleg a Bocskay-meccs idején legyen a dolog esedékes, mert akkor, mint valamelyes sport-bébiller könnyebben hozzá lehet jutni a „meccs-kocsiban” ingyen és kedélyes, sőt népszerű utazáshoz. Az sem utolsó aztán, hogy egy két pofont is megspórolhat az ember, ha lehetőleg csendesen, szó nélkül nézi végig a kedvenc csapat istentelen elpáholását és anyagi türelemmel nyeli le a gólok özönét, mit a konkurrens csapat visz a „csapatom” hálójába. Az ilyen spórolás már persze a sportriktaságok közé tartozik, szinte szinten fehére sport, mert már maga az is sport, hogy kiüvöltsem egy két felesleges hörgőjét a tüdőmnek, ha méltánytalanságot tapasztalok, mint jóinevelt néző a pályán.

Ez az egy az, amivel nem lehet spórolni a sportban: a hang. Különösen ismertek ennek a hangnak egy pár idejegyzet külsőséges formái: Tempó, Bocskay; Pfüjj, le vele, szorítsd, az anyát! — persze e mellett egész szótárra tehető még a közszájon forgó kiszólás, figyelmeztetés és más efféle. En, mint kezdő sportmann csak ezeket tudtam még elsajátítani, de megvan bennem a jó szándék, hogy a többit is (mit nekem néhány ezer új szó) el fogom sajátítani. Addig ellenben még sok más elsajátítani valóm is lesz, amiről legközelebb fogok jegyzetet csinálni.

Zágoni Kelemen.

### Rubin Farkas özvegye Budapesten lakik és még mindig gyászolja meggyilkolt férjét

Még élénk emlékezetében él a debreceni közönségnek az a kilenc évvel ezelőtti elkövetett brutális gyilkosság, amelynek Rubin Farkas, a Vas- és Rézbütorgyár gazdája esett áldozatul. Rubin Farkas 7 vörös katonára gyilkolta meg, aki közül nemrégiben sikerült kézrekeríteni Papp Gyulát, aki annak idején a debreceni Iorradalmi törvényszék elnöke is volt.

A támasz nélkül maradt család először a régi értékek eladásából élt. Aztán, hogy vége lett a kommunizmusnak, özvegy Rubin Farkasné, a Kossuth utcán, kézmunka üzletet nyitott, ami elég jól is ment. Később azonban az üzleti életben járattlan ur-asszony belátta, hogy nincs elég kereskedelmi érzéke ahhoz, hogy megéljen a kézmunka üzletből és elhatározták, hogy Pestre költöznek, ahol a közbe felsejűlt gyermekeknek jobb elhelyezkedési lehetőség kínálkozott. Ezelőtt

három évvel végképp fel is költöztek Budapestre.

A Liszt Ferenc-tér 5. szám alatt vettek lakást. A legnagyobb fiu, Aron, — akit csak a véletlen mentett meg az apja sorsától — a Weiss Manfréd-féle vasgyárban talált elhelyezkedést, a kisebbik fiu, Tibor szintén egy vasgyárban talált állást, míg a legidősebb leánya, Viola kalapokat készített. Így azután nehezen bár, de mégis megéltek valahogy.

Beszélgettünk a család egyik debreceni barátjával, aki elmondotta, hogy a Rubin-család legfiatalabb leánya most menyasszony, egy jómódú gazdálkodó veszi el. A megismerkedés regényes módon történt, mert a Rubin család még mindig gyászol és semmiféle társaságba nem járnak.

### Olcsóbbodik az ótengeri

Túlzottak voltak a takarmányinségre szóló hírek.

Ősz elején az a felfogás terjedt el az egész országban, hogy az idén takarmányhiánnyal, sőt takarmányinséggel kell számolnunk. A várakozásokat azonban a tengerihozam felülmulta, s jóval több termelt burgonyából és répából is, mint azt az előzetes becslések következtették.

Kevésbé lehetett érezni ezenkívül a takarmányhiányt azért is, mert a jó őszi időjárás a legeltést további időpontig tette lehetővé, mint más évek-

ben. A túlzott aggodalmak tehát megszüntek és a spekuláció által magasra felhajtott árak is csökkenteni kezdték. Az ótengeri november első felében egy hét leforgása alatt 2 pengővel olcsóbbodott mázsánként.

Ugyancsak megingatta a korpa szilárd árát a malmoknál felhalmozott sok készlet. Ugyáltszik, egyáltalán nem lesz szükség arra, hogy a gazdák búzát és rozstot etessenek fel az állataikkal a takarmányinség miatt.

### Magyarországon 840 ezer ember gazdálkodik

#### Modern alapokra kell helyezni a magyar mezőgazdaságot

Az ország nagy problémája a munkanélküliség és ez a probléma tulajdonképpen a középosztálybeliek elhelyezkedése. Azt látjuk, hogy a középosztály és általában a középosztály gyermekei mind rendszeresített állásba törekszik, nem okul a tapasztalatokon, nem látja be, hogy az ország képtelen fenntartani annyi rendszeresített állást, mint amennyire jelentkező akad.

Ennek előrehocsátásával rá kell térni arra, hogy a gyakorlati élet mezőgazdasági téren olyan elhelyezkedési lehetőséget nyújt, amiből a mezőgazdaság számára is eredmények fakadnak.

A mezőgazdaságban egyszerre mindenki kész gazda akar lenni és elfelejti, hogy minő tapasztalat és gyakorlatból eredő tájékozottsággal kell rendelkezni annak, aki felveszi a harcot a természettel és a földdel. Mielőtt valakiből ügyvéd lesz, vagy elismert orvosává válik, megfelelő gyakorlatot folytat. Hiszen vannak gyakorló ügyvédek és gyakorló orvosok, akikről tudjuk, hogy megvan a megfelelő előképzettségük, csak hiányzik náluk a szükséges gyakorlat.

Gyakorló gazda — ez az, amiről még sohasem hallottunk Magyarországon. Pedig meg volna a tér és az alkalom a működésre, sőt a helyzetet tekintve egyszerűen követelmény a gyakorló gazda idejének megvalósítása. Magyarországon 971 községnek van földbirtoka, mégpedig olyan földbirtoka, amely 500 holdtól 100.000 hold területig váltakozik. Mi lenne akkor, ha a községek földjein gyakorló gazdák működnének, ha azt a tudást, amit a különböző mezőgazdasági iskolákban elsajátítottak: először ezeken a földeken igyekeznének hasznosítani.

Már csak annak elgondolása is felvillanyozza az embert, hogyha szak-képzettség és megfelelő tudásu egyének közreműködése kapcsolódik be ezeknek a földeknek a művelésébe és csak holdanként egymázsás termelési többletet tudnának felmutatni. Óriási jövedelmet jelentene ez a községek számára és megélhetést — rendszeresített állás nélkül is — sok ember számára.

Maguk a községek nyernének vele, de sokat használna az ilyen gyakorló gazda működése a nép számára. Mert a szakképzett gazdák nemcsak a köz-

ség földjein fejtenének ki a gyakorlással kapcsolatos működést, hanem igénybe vehetnék ezeket a szakképzett gazdákat a községek földművelők is.

Akik gazdatiszti pályára mennek, azok nem rendelkeznek a megfelelő utasításokkal és gyakorló gazdatiszti mivoltukban sok mindent elsajátíthatnának. Hiszen a gazdákat vezetni kell és ha értelmes vezetőjük akad, annak látszata lenne a község földjein és az ottani gazdaközönség eredményein is.

Magyarországon 840.000 ember gazdálkodik: óriási szám, ha abból a szempontból nézzük, hogy miként lehetne ezt a hatalmas tömeget megfelelő szakképzettséggel ellátni. Arra gondolni sem szabad, hogy 840.000 emberrel előzőleg be lehet iskoláztatni, arra nincsen meg az országnak a kívánatos anyagi eszköze és egyéb módja.

Nálunk nincs gazdasági tanárképzőiskola sem. A hiányokról gondoskodnunk kell, tehát más módon és minél több skatundást kell bevinnünk a népközé.

### SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Hétfő. A) bérlet: Szibéria. Zilahy-premier.

Kedd. B) bérlet: Szibéria. Másodszor.

Szerda délután 3 órakor, ifjúsági előadás: Éva grófnő. Operett.

Szerda este, C) bérlet: Szibéria.

Csütörtök délután 3 órakor, zónaelőadás: Hivatalnok urak. (Róth bácsi Szigeti Jenő.)

Csütörtök este, D) bérlet: Szibéria.

Péntek, bérlet: Szibéria. Szombat, bérlet: Szibéria. Régi nyár.

Vasárnap délután fél 4 órakor: Tatárjárás.

Vasárnap este, bérlet: Szibéria. Tangókirálynő. Lehár-operett. Bemutató.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Hétfőn A) bérletben mutatja be a színház a budapesti Nemzeti Színház kasszadarabját, Zilahy Lajosnak, a „Süt a nap”, a „Tábornok” stb. nagyszerű irodalmi sikerű darabok szerzőjének remek színművét.

### Szibéria

című újdonságot. A szibériai fogolytáborban, ahol úgy orosz, mint magyar deportáltak évek óta várják szabadulásukat, két magyar tiszt (Thuróczy és Lázár Thámér) harcot a néért (Csapó Mária). Mindketten már odahaza, Magyarországon versenyeztek egymással és itt, az orosz fogolytáborban, a véletlen különös összejátszása folytán hasonló helyzetbe kerülnek. A gyönyörűen megírt színmű alakjai élő alakok, a jelenetek megrázóak, az egész darab hatása lélekemelő. Az előjelek szerint Zilahy újdonsága Debrecenben is osztatlan sikert fog kiváltani. — Már lehet jegyeket vásárolni!

Ifjúsági előadás, szerdán délután 3 órakor: Éva grófnő, fehér operett. Timár Il, Ferenczy, Antók, Unger, Tamás, Misoga és Szigeti Jenő közreműködésével.

Zóna-előadás, esütörtökön délután 3 órakor. Földes Imre: Hivatalnok urak e. nagyhatású drámája, Szentgyörgyi Mária, Thuróczy, Unger főszereplésével. Róth bácsi tragikomikus alakját ezúttal is Szigeti Jenő játssza, akinek ez az alakítása városzerte méltó feltűnést kellett.

A színházi iroda nem árusít ifjúsági jegyeket!

Mindenféle bel- és külföldi szén, koksz, lovasbrikett, kizifa és Berentei szén Retoria bükfiaszén, kicsinyben és nagyban, házhoz szállítva is. Cabánul Sándor utódn Láng Miklós Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napiáron beszerezhető. Csapó-u. 28. Telef. 4-49.

A E  
A N  
Oriási

A tegn  
még egy  
A Hung  
Nemzetit  
most m  
halad a  
ezzen a  
szent a  
ni. A F  
és a mül  
után mo  
lépte a V  
A Bo  
ellenfél  
Debrecen  
met és e  
növelte.  
A Sab  
szerencs  
újra egy

Bocsk  
Detrich  
vicsky.  
Somler,  
Somog  
vay, Tal  
Weisz, C  
vics.

Az ég  
tik a Bo  
idő hely  
tött be,  
előzte r  
előtt mé  
lódott, h  
méréköz  
megindu  
szeg-út  
csapatol  
elég szé  
meg a r  
Kétsé  
időben e  
nyőzött.  
győzelm  
ban még

A sár  
Bocskay  
is igazol  
nika ur  
stilusa  
sedése l  
és ha a  
egyenn  
Bocskay  
vel az a  
tenni a  
A Bo  
méréköz  
ben vol  
kus tár  
tani a  
lénység  
madás  
tak és  
nyganc  
lelkes  
nagysz  
tettek  
zönyjá

csapat  
kifogaz  
tott.  
Marko  
kedett  
küzdel  
tetlen  
dások  
gind

# A Bocskay fölényes játékkal biztosan győzött a lelkesen küzdő Somogy ellen

**A Nemzeti megérdemelten elszenvedte az őszi szezon vereségét a Hungáriától Oriási gólzápor az első ligában - A Ferencváros nagy győzelme - A Sabária az utolsó helyre csuszott le - A győztes csapatok 27 gólt lőttek**

A tegnapi vasárnapi forduló ismét egy sereg meglepetést hozott. A Hungária fölényesen legyőzte a Nemzetit és ezzel a győzelmével most már feltartóztatatlannal halad a bajnokság felé és az őszi szezon a tabella élén fogja végezni. A Ferencváros is lábra kapott és a múlt heti gyenge szereplése után most imponáló játék után lelépte a Vasasokat.

A Bocskay veszedelmes hírű ellenfelén, a Somogyon aratott Debrecenben megérdemelt győzelmet és ezzel pontjai számát tízre növelte.

A Sabariát hagyományos balszerencsés kísérte tegnap is és újra egy góllal veszítette el a bí-

rő jóvoltából Ujpest elleni mérkőzését.

A bajnokság sorrendje egyébként a tegnapi forduló után a következőképpen alakult:

|                |    |   |   |   |       |    |
|----------------|----|---|---|---|-------|----|
| 1. Hungária    | 10 | 8 | 2 | — | 41:11 | 18 |
| 2. Ujpest      | 9  | 5 | 2 | 2 | 28:18 | 12 |
| 3. Nemzeti     | 9  | 3 | 5 | 1 | 13:13 | 11 |
| 4. Ferencváros | 7  | 4 | 2 | 1 | 25: 8 | 10 |
| 5. Bocskay     | 8  | 4 | 2 | 2 | 14:12 | 10 |
| 6. III. ker.   | 9  | 3 | 3 | 3 | 9:16  | 9  |
| 7. Somogy      | 9  | 3 | 2 | 4 | 10:17 | 8  |
| 8. Bástya      | 9  | 3 | 1 | 5 | 17:14 | 7  |
| 9. Kispest     | 9  | 3 | 1 | 5 | 12:23 | 7  |
| 10. Vasas      | 9  | 3 | 1 | 5 | 13:31 | 7  |
| 11. Budai „33" | 8  | 1 | 2 | 5 | 10:23 | 4  |
| 12. Sabaria    | 10 | 1 | 1 | 8 | 17:25 | 3  |

## Bocskay--Somogy 2:1 (1:1)

**Bocskay:** Hübner, dr. Fejér, — Dettrich, Wampetich, Sággy, Keviczky, Markos, Vince, Teleky, — Semler, Mertin.

**Somogy:** Erdős, Szattyin, Morvay, Talián, Kvasz, Kittl, Gaecsar, Weisz, Csida, Schmidt, Sztrakovics.

Az égiek, úgy látszik, nem szeretik a Bocskayt, mert a várt jó idő helyett csúnya esős idő köszöntött be, pedig rekord érdeklődés előzte meg a vasárnapot. Dél-előtt még mindenki aziránt érdeklődött, hogy meg lesz-e vajjon a mérkőzés tartva, de azért délután megindult a népvándorlás a Diószegi-út felé és mire az amatőr-csapatok levonultak a pályáról, — elég szép számú közönség töltötte meg a nézőteret.

Kétségtelen azonban, hogy jó időben zsúfolásig megtelt volna a nézőtér. Bár a Bocskay értékes győzelmet aratott, de anyagiakban mégis vereséget szenvedett.

### A mérkőzés

A sáros talaj a technikásabb Bocskay számára volt jó és ez be is igazolódott, mert tényleg a technika uralkodott a Somogy hajrá stílusa fölött. De a Somogy lelkesedése legyőzte a talaj nehézségeit és ha a mezőnyben nem is tudott egyenrangú ellenfelévé válni a Bocskaynak, hatalmas lelkesedésével az utolsó percig nyitotta tudta tenni a mérkőzés kimenetelét.

A Bocskay egyébként az egész mérkőzés folyamán döntő fölényben volt, a Somogy csak rapszódikus támadásokkal tudta megszakítani a Bocskay szinte állandó fölényét. Ezek a rajtaütésszerű támadások azonban veszélyesek voltak és a Bocskay védelmének ugyancsak meg kellett küzdeni a lelkes somogyi csatárokkal, akik nagyszerű gólrátörő lendületről tettek tanúságot, bárha mezőnyjátékuk a minimális.

### A Bocskay

csapata majdnem teljes egészében kifogástalan teljesítményt nyújtott. Legelső sorban a csatársor — Markos—Vince jobbármány emelkedett ki, amely ötletességével, — küzdőképességével és szinte hihetetlen munkaképességével a támadások túlnyomó részét vezette és minden lefutásuk veszélyt jelen-

tett a Somogy kapujára. Ezt a két játékost egymástól elválasztani nem lehet, amikor el kell ismereni képességeiket.

Teleki jól dirigált, de sok helyzetet szalasztott el puhóságával. Semler agilis volt, Mertin szépen boldogult jó technikájával a sáros talajon. A fedezetsorban Sággy meglepően végig jól bírta, Vampetich az I. féldőben, Keviczky inkább a II. féldőben volt jó, de azért teljesítményük végig jó volt.

Aközvetlen védelem szürkén, de hasznosan játszott. — Hübnernek volt egy-két szép védése, a gólt nem védhette.

### A Somogy

mint együttes nagyon szürke, — egyénileg a játékosok alig mutattak valamit. Nagyon jó Erdős kapus, aki nagy vereségtől mentette meg Somogyt. Kötő Morvay hátvéd, a fedezetsorban Kvasz centerhalf az I. féldőben jó volt, a II. féldőben eltűnt. A csatársorban csak a két szélső produkált egy-két jó lefutást, a belsők nagyon szürkék.

### A játék

Udvarias tapsot kap Somogy, míg a Bocskayt valóságos tapsvihar köszönti, de előlegezett tapsot kap a bírótól.

A Bocskay kezd, az első percekben mindkét csapat vezet támadást, úgy látszik, az iram nagyon heves lesz, a sár nem nagyon akadályozza a csapatokat. Vince szépen kítör, de Erdős felkapja előle a labdát. *Sztrakovics dűrván támad meg is pfujozzák.*

*A Bocskay vezetőgólja hamarosan megszületik. Markos remekül átdolgozza magát a Somogy védelmén. Erdős már hiába fut, az éles bomba védhetetlenül végigdik a hálóba, 1:0 (7 p.).*

*Hatalmas a lelkesedés, de hamar megjön a tus, kezdés után az eggedülhagyott Sztrakovics tiszta labdát kap, szépen bead és a részen álló Weisz éles lövéssel ki egyenlít, 1:1 (8. p.).*

A kiegyenlítés a Somogyba — nagy lelkesedést önt, heves támadásokat vezetnek, de a Bocskay jól leküzdí ezt a peródust és rövidesen újra támadásba lendül. Teleky lövését Erdős kiüti, Mertin centere pedig mögé megy, Markos

bombaszabadrugását Erdős kornere üti, de Erdős véd. Teleky jó helyzetben elkésik, Markos jó szabadrugáshoz jut, de emberbe lövi. Mertin kornert ér el, de nem hoz eredményt. Sággy mellé lö. Sztrakovics lefutását nehezen védik.

A Somogy veszélyes, különösen Gaecsar, akinek éles lövését csak a kapufa tudja elhárítani. Schmidt újra lö. de Vampetich kornere ment. Sággy kifejeli, de Schmidt lö és Hübner szépen véd. Meleg helyzet volt. (20. p.) Sztrakovics elől Hübner csak kifutással tud menteni, a Somogy erősen támad és Gaecsar újabb veszélyes shuttot küld a kapura. Hübner remekül véd, tapsot is kap érte. Markos szépen lefut, az átadással Vince tör ki, Erdős elébe fut és felkapja a labdát. A lesipuskás Schmidt offszájd gólt rug, de Vince egyenlítő is rug egy offszájd gólt. Markos hamarosan pompás helyzetbe kerül és szédületes lövése a kapufáról pattan vissza.

A publikum ismét izgulhat, mert Sztrakovics tisztán marad, szerencsére offszájdba kerül. Teleky remek szöktetést ad Markosnak, aki lefut, a beadás körül tumultus támad, Erdős kifut, a kapu üres, gólhelyzet, de Morvay társra ment. Egy perc múlva Teleky kerül gólhelyzetbe, tisztán áll kapu előtt, de önzetlenül Markosnak tolja a labdát, aki élesen kapu mellé lö. Gólhelyzet volt.

A Bocskay most állandóan offenzívában van, Mertin szép beadását a belsők tul kombinálják, Markos szép beadása is kárba vész, mert hosszas passzolgatás után Semler mellé lövi. Mertin mellé fejel, Vince is mellé lö. A Bocskay fölény állandó, a Somogy át sem tud jönni a félvonalon, de a gyűrűben szívesen védekeznek, jóformán minden játékosuk a 16-oson belül van. Mertin lövése Erdősről pattan

## Ferencváros--Vasas 9:0 (4:0)

A Ferencváros csak lépésben játszott és így is lehengerelte gyenge ellenfelét. Unalmas, szintelen játék volt és csak a góllözőn vitt némi változatosabb a játékba. A Ferencváros könnyű galoppja a 11. percben kezdődött Takács II. góljával. Majd Toldi a 22. percben.

Takács II. a 42. percben és Szedlacsak a 44. percben a góllövők. A második féldő góljait az 1. és 23. percben Toldi, a 29., 39. és 41. percben Takács II. lőtték.

Toldi a centerben megfelelt, Turai mint centerhalf Bukovi posztján jó volt.

## Hungária--Nemzeti 4:0 (2:0)

A két csapat találkozását nagy érdeklődés előzte meg. A Hungária volt a favorit, de mindenki csak minimális góleredményt tipelt. A vasárnap azonban meglepetést hozott: a bajnokaspiráns valósággal lelépte egyik legveszedelmesebb ellenfeleit. Az előző napi eső miatt felázott talaj következtében a Hungária technikai fölénye erősen érvényesült. A Hungária közvetlen védelme alig jutott munkához, mert a fedezetsor minden alkalommal fenntartotta a Nemzeti lanyha támadásait.

A Nemzeti támadásai kapkodók voltak és a csatárok egyénileg próbáltak valamit elérni, de minden

kísérletük meghiúsult. A Hungária csatárai állandóan a Nemzeti térfelén tanyáztak.

A 22. percben Molnár átadja a labdát Skvareknek, aki azt védhetetlenül gólba küldi. (1:0.)

Hat perc múlva már újra a Nemzeti hálójában pihen a labda. Hirzer beadása végigmegy az egész csatársoron, egészen a jobbszélsőig, míg Haar a 28. percben kapusból gólba lövi. (2:0.)

A második féldő 8. percben kornert a Nemzeti ellen. Hirzer ideális sarokrugása Kleber lába elé perdül, aki kapusból védhetetlenül hálóba küldi. (3:0.)

vissza. A féldő újabb eredményt már nem is hoz. (1:1.)

### A II. féldő

hatalmas lendületű Bocskay támadásokkal indul, egymásután négy kornert rug a Bocskay, Mertinnek ugyancsak van alkalma a kornerrugást gyakorolni. De hiába, gólt egyik sem hoz. Markos bombáját Erdős nehezen fogja, Sággy hosszú lövése mellé megy.

A Bocskay szinte leszorítja a Somogyt, amely egy kissé fáradtan látszik, sok a jó helyzet, de a belsők sokat tologatnak, nem lőnek, igaz viszont, hogy a kaposvári védelem emberfeletti módon küzd. Dettrich hosszú labdájával Mertin szépen lefut, bead, Teleky tisztán kapja, de elnyomják és elcsúsz a sárban. Ivancsics II-est itélt volna! Markos jó beadásáról a belsők lekések, Mertin jó beadását pedig Erdős védi.

A gól a levegőben lóg, a közönség hallatlan lelkesedéssel biztatja a csapatot és a várva várt gól mégis megszületik.

Vince szép labdát kap Telekytől, szépen szökteti Markost, aki ügyes egyéni játékkal átjárja az egész védelmet, egy kissé befelé kanyarodik és éles bombája már benn is ül a hálóban. 2:1. (14. p.)

Somogy ellentámadását Dettrich földön fekvő fejei vissza. Fejér hazaad, kissé hazárd módon, de Hübner résen van. Mertin kornert ér el, Sággy szép lövését Erdős védi. Teleky remek oxforddal szökteti magát a kifutó Erdős fölétt át, de a labda mellé megy. Hübnernek is kifutással kell menteni, de baj már nincs, mert a védelem szilárdan áll a lábán és a szórványú Somogy támadásokat Vampetich majd Dettrich jól szereli. Somogy tulerélyesen játszik, figyelmeztet is a bíró Gaecsar és Sztrakovicsot.

Az idő sötétedik, de még van vagy 8—10 perc és a közönség hatalmas biztatással küldi újabb és újabb támadásokba a Bocskayt aki eleget is tesz a beleje helyezett bizalomnak és az offenzíva nem szűnik. Számolják a percek, mert a Somogy nem adja fel a küzdelmet, de minden hiába, félhomály köztben kettőt füttyent a bírói sír és a Bocskay végre revánsot vehet a Somogyon és ezel megbiztosította őszi jó helyezését a Somogy előtt.

Salgó bíró jól vezette a mérkőzést.

A 12. percben a Nemzeti egyik hátvédje Szendrő luitot rug. Haar megszerzi a labdát s megszerzi a Hungária negyedik gólját. (4:0.)  
A Hungária a győzelmet teljesen megérdemelte. A Nemzeti nem volt komoly ellenfél.

### III. kerület-Bástya 2:0 (1:0)

Az első féldő közepéig a „szegedi csapat” volt jobb és nem számított senki a vereségére. A halisor azonban összeesett és ez okozta a vereséget. A 3. percben Emmerling hencet vét, mire 16-osról szabadrugás a Bástya ellen, amiből Leungyit a vezető gólt fejei.

A második féldőben a Bástya félszabályos kerület s a levegőben lögött a kiegyenlítés. Később azonban a Bástya újra visszaesett. Közben Senkey és Possák között incidens támad, amely többször megismétlődik, mire Possák esnyván főtleg inzultálja Senkeyt. Ebből vereséget támad. Először a két játékos kap össze, nemsokára ofszaladnak a többiek és formális

A győztes Hungáriában Barátky, Hirzer, Haar voltak jók. A fedezetsor teljesen megfelelt, a közvetlen védelemnek nem volt komoly munkája.

A Nemzeti játéktároló szót nem igen lehet mondani.

#### verekedés keletkezik.

A kedélyek lecsillaputásával a bíró Possákot kiállította.

Az utolsó negyedórán a III. kerület félszabályos kerület, de az utolsó percig nem tud ajabb eredményt elérni. Már megint a mérkőzés végét várja, amikor a 41. percben Lengyel faultjért 11-est ítél a bíró a Bástya ellen, amit Senkey góllá értékesít.

A Bástya vereségének a fedezetsor összeomlása volt az oka. Gyengén játszott a két összekötő Schwartz és Wahl. Igen jó volt azonban a kapuban Beneda. A bekkek néha kemények voltak, különösen Emmerling, akinek gyakran volt incidense Drösslerrel.

### Budai „33”-Kispest 4:2 (1:1)

A budaiak nagy lendülettel játszottak. Az első féldő 21. percében Oláh szerzi meg a vezetést, hat perc múlva azonban Fürstner egyenlít.

A második féldőben a 9. percben Ember szerzi meg a vezetést. Három perccel később Ticska újabb gólt lő, amit a 34. percben követ Ember gólja, ami után már

4:1-re áll a mérkőzés a Budai „33” javára. A legutolsó percben azonban Fürstner szépít az eredményen.

A Kispest szünet után teljesen összeesett és ez okozta vereségét. A budaiak nem voltak annyira jobbak, mint az eredmény mutatja.

### Ujpest-Sabária 6:5 (5:3)

A Sabáriát az egész őszi szezonban végig kíséri hagyományossá vált balszerencséje, amihez most még a bíró rossz indulata csatlakozott.

A mérkőzés heves irammal indult és ez végig kísérte az egész mérkőzést. A meccset az Ujpest csak szerencsével nyerte meg és különösen a bírónak köszönheti, hogy sikerült a két értékes pontot Szombathelyről hazahozni.

A 3. percben Auer gólt ér el. — Folyamatos Ujpest támadások után egymásután érik el a gólokat A 12. percben Auer, a 20. és 25. percben Wetzler rugott gólt. Már 4:0 az Ujpest javára, amikor a Sabária szintén lábrakap és a 28. percben Tárnok a 32. percben Povolny 4:2-re javít. A 39. percben Auer ríposztzik a két Sabária góllra, amire szünet előtt egy perccel Stöffian válaszol.

A II. féldő teljesen egyenrangú ellenfelek küzdelme volt. Először Kovács nyíhat az eredményen. — Azután Auer rug gólt, ez azonban nagyon zyanus eredetű volt és Szombathely erősen protestál. Nemsokára Tárnok ér el gólt.

A 41. percben újabb Sabária gól, a bíró azonban offszaid címén nem adja meg, aminek következtében nagy kavargás támad. A közönség belédul a pályára és csak a rendőrség menti meg a bírót az inzultustól.

Nagy nehezen helyreáll a rend, rendőrök terelik le a felizgatott tömeget a pályáról, közben a bíró néhány perccel idő előtt lefújja a mérkőzést.

A szombathelyi mérkőzésnek még folytatása lesz a szövetség előtt.

Kertész Tódor lerakatánál mindenemű sportcikkek, Széchenyi ucca 31. sz.

## A vasárnapi forduló után a NyTVE került a bajnokság élére

A DEAC csak döntőellen csikart ki a T. MOVE-től Két mérkőzés elmaradt

A vasárnapi amatőr mérkőzések nem hoztak meglepetést, általában a várt eredmények voltak.

A DEAC tartalékos csapata nehezen tudott eldöntetlenre játszani, a lelkes T. MOVE-val.

A NyTVE jobb csapata megverte a DKASE-t és ezzel pillanatnyilag az első helyre került. Minden valószínűség szerint az őszi fordulóban az első helyre NyKISE-t, II. a NyTVE-t.

A NyKISE—KSE és DMTE—BUSE mérkőzés elmaradt, a pályák víz alatt állása miatt.

Az amatőr-bajnokság állása a vasárnapi forduló után a következő:

|            |    |   |   |   |       |    |
|------------|----|---|---|---|-------|----|
| 1. NyTVE   | 9  | 8 | — | 1 | 23:11 | 13 |
| 2. NyKISE  | 8  | 7 | 1 | — | 29:4  | 15 |
| 3. DVSC    | 10 | 6 | 2 | 2 | 38:10 | 14 |
| 4. DKASE   | 9  | 6 | — | 3 | 26:16 | 12 |
| 5. DEAC    | 9  | 4 | 2 | 3 | 19:18 | 10 |
| 6. NSE     | 10 | 3 | — | 7 | 10:22 | 6  |
| 7. DTE     | 8  | 2 | 1 | 5 | 13:18 | 5  |
| 8. KSE     | 4  | 2 | — | 2 | 9:5   | 4  |
| 9. T. MOVE | 9  | 1 | 2 | 6 | 7:34  | 4  |
| 10. DMTE   | 7  | 1 | — | 6 | 8:13  | 2  |
| 11. BUSE   | 7  | 1 | — | 6 | 8:27  | 2  |

### NyTVE—DKASE 3:0 (0:0)

Ötszáz néző. Bíró: Gerő Ferenc. Diószegi úti pálya.

NyTVE: Milotay, Goldstein, Miskolczy, Goldstein, Vay, Sípos, Négyesy, Bártfalvy, Guttmann, Arday, Kurc.

DKASE: Bátor, Weisz, Butkay, Herskovits, Urbin, Karalyos, Hevesi, Mertin, Ökrös, Sarok, Varga.

A választásnál a NyTVE-nek kedvez a szerencse. Azonnal támad és az első 20 percben szinte kapujához szegedi a DKASE-t. Az állandó támadásainak ellenére csak nagy helyzeti vannak, de gólt nem tudnak elérni. Lassanként a DKASE is felszabadul az ostrom alól és rohamos támadásokba kezd s most 6 van félszabályos. Nagy helyzeti vannak, de eredményt nem tud elérni.

A második féldőben újra a NyTVE kaposol rá és erősen támad.

A 11 percben Arday kifut, faultulják, 11-es, amit Guttmann rendeltetési helyére jutattat.

Ezután a DKASE túlságosan erős játékba kezd, amelynek folyamán Weiszot durvaságáért a bíró kiállítja, a 18 percben. A DKASE 10 emberrel is veszélyes, de a NyTVE támadása sikeresebb.

Ardait kiugrasztják, aki a 22 percben szép gólt lő. 2:0. Most már mint-ha a játék mindjobban eldűrvulna, azonban Gerő bíró mindent észrevesz.

A 38 percben Négyesy tisztán kapja a labdát és szépen közelről védhetetlenül belövi.

A dűrva játék következménye, hogy Arday is a kiállítás sorsára jut a 40 percben.

Ezután már nincs feljegyezni való. A DKASE nem érdemelte meg a nagy arányú vereséget. Különösen az első féldő II-ik felében volt jó, amikor a győzelmet meg is érdemelte volna. A NyTVE egységesebb csatársora jobb és a győzelmet megérdemelte. A győztes csapatban Milotay ezúttal elég bizonytalan volt és ha a DKASE csatárok frissebbek, talán baj is lehetett volna. A halisor volt talán a legjobb csapatrészt. Vay és Sípos tünnek ki. A csatársorban Guttmann ügyesen irányít de túl puha. A balszárny volt a legjobb. Kurcz különösen kiemelkedett.

A DKASE-ből a kapust kell kiérdemelnünk. A gólokat nem védhette. — Butkay ezúttal felülmúlta Weiszot.

Urbin volt a halvesor legjobb embere, az első féldőben, a másodikban azonban seholy sem volt. A csatársorban Ökrös, Sarok és Varga mutattak elfogadhatót.

Fülöp Herman.

### DEAC—T. MOVE 2:2 (2:1)

Törökzentmiklós. Bíró: Havas.

DEAC: Lódy, Nánássy I. Gellé, Artutay, Sacó, Nánássy IV. Gáspár, Császár, Boda, Makady, Nánássy.

T. MOVE: Kiss II. Lukács, Polyik, Kultsár, Kiss I., Borbély, Balázs, Kiss III., Vargha, Kiss IV. Dikó.

Az első féldőben a DEAC kezd a játékot. Azonnal támad és már a harmadik percben eredménye is van. Makady lefut és védhetetlen gólt lő (1:0) Ezután a T. MOVE is támad, de mikor Dikó löni kerül, elfaultolják a 16-oson belül. A bíró haladéktalanul 11-est ítél, amit Kiss I. góllá értékesít. (1:1).

A DEAC ismét támad, de csatárai a kapu előtt tehetetlenek, csak a 27 percben van támadásainak eredménye amikor Makady lefut és újra megszerzi a vezetést. (2:1).

A második féldőben a T. MOVE van frontban. A DEAC is támad néha, de a csatárok kihagynak. A 35 percben a T. MOVE támad. Kist kiugratják és a kifutó kapus előtt az üres kapuba rugja a labdát.

A T. MOVE-ban Kultsár, Kiss II és a csatársor játéka érdemel említést. A DEAC-ban a centerhalf, Nánássy volt jó. A csatársor nagyon gyenge, különösen kapu előtt. Lódy gyengén védett, a gólokat védhette volna.

### A Boeskey FC választmányi ülése

A Boeskey FC elnöksége ezúttal is értesíti a választmányi tagokat, hogy november hó 26-án, hétfőn este 8 órakor a Németh-féle vendéglőben, (Csapó ucca 8. szám) a Hungária mérkőzéssel kapcsolatban választmányi ülést tart.

Sár- és hócipő-áru-terjesztők  
Kertész Tódor budapesti lerakatánál Széchenyi ucca 31. szám. Ugyanott mindenemű sportcikkek.

**Olcsó! Jó! Tartós!**  
**Bőröndöi, relikült, pengőtárcát**  
**FEUERMANN bőröndösnél**  
Debrecen, Piac ucca 26—28. szám alatt vehet.  
(Gambrinus-Passage.)  
**Magyar ember — Magyar árut vesz!**

### Az Tóth Árpád

Vasárnap töltötte a k... dísztermét... dozott Tóth... noéta igaz...

Ady Lajos mondott ige... nyitót, mely... költő tragéd... telen szent... segítségért...

magyar. — ismerés útja... nek, hogy i... legyen. Tóth... ölte meg...

megdöbben... és minden... zott szavak...

T. Timár II... vérszöje ad... zenésített v... neplés fog... éreket, de a...

Szabó Emil... aki megfog... lelkét, hang... ké tudta te... Oláh Gábor...

kes irodalm... egész Tóth... igazi költő... nézte az él... függvénye. A...

aki szánta a... szomorúság... becéző szer... szemben.

— a Term... az uralkodó... Fínom, győ... A férfias b... lálla meg a... Árpád az u... Pálja. Legs... tó volt.

Gulyás P... trélységeke... rázban iga... Jélián, hoga... hivatott él... A vers lelke... neményes...

Nég két T... legszebb er... fogunk me... mert nemc... van az elő...

Szabó Ló... kedvesebb... meglátások... mében kes... val a hallg... lelkestől, b... testől együ... hivatásos...

kéltő lelke... kat Szabó... értő és ért... dozatos h... rejtett bus... a keserű... péta élet...

rinc felolv... Árpád me... Végete...

Csokonai... elő megrá... Tóth Árpá... erő és kif... mezték a... külsőség... megrázó e...



## Az Ady-társaság Tóth Árpád-émlékünnepélye

Vasárnap délután zsufolásig megöltötte a közönség a városi Zenede dísztermét és lelkes ünneplésben áldozott Tóth Árpád, a korán elhunyt poéta igaz emlékének.

Ady Lajos, az Ady-társaság elnöke mondott igen magos szárnyalású megnyitót, mely megnyitójában a magyar költő tragédia kiáltó fájdalma, reménytelen szenvedése sikoltott megértő segítségért. — Halála után nagy a magyar. — Kálváriás nálunk az elismerés útja. — Meg kell halni a költőnek, hogy naggyá, értéke közkinccsé legyen. Tóth Árpádot is a kenyérfare ölte meg. A lelkes beszéd a szívek megdöbbenő átérzésével találkozott és minden hallgató érezte az elhangzott szavak dübörgő igazságát. Majd T. Timár Ila, a Csokonai színház művésznője adott elő két remek megzenésített verset. Zúgó taps, lelkes ünneplés fogadta a művésznő tökéletes énekét, de az ünneplés méltón érte Szabó Emilt is, a dalok megzenésítőjét aki megfogta a Tóth Árpád verseinek lelkét, hangulatát és méltó zenei értékét tudta tenni.

Oláh Gábor felolvasása magos, értékes irodalmi kincs volt. Felölelte az egész Tóth Árpádot, aki igazi művész, igazi költő volt. — Sub specie mortis, nézte az életet. A művészet a Halál függvénye. A szelid bánat költője volt, aki szánja és szerette önmagát. A szép szomorúság hivatott dalnok. — Önbecéző szerelmmel volt önmagával szemben. Az Élet minden fázisában szép, ha a Halál szemszögéből nézzük. — A Természet, Szerelem, Halál volt az uralkodó vonal a költészetében. — Finom, gyöngéd, elegáns verselő volt. A férfias báj hangját Tóth Árpád találta meg a magyar költészetben. Tóth Árpád az új magyar líra Szinyei Merse Pálja. Legszebben beszélő magyar költő volt.

Gulyás Pál magos szárnyalású, nagy trélységeket felölelő versét olyan megrázóan igaz értékelésben adta Tuster Jolán, hogy ezzel az első szereplésével hivatott előadó-művészek bizonyult. A vers lelkét, apró, finom értékeit tüntetően megérzés adta vissza. — Még két Tóth Árpád verset is szavalt a legszebb eredménnyel. Sokat, szépet, fogunk meg Tuster Jolántól kapni, mert nemcsak érteke, de igaz hivatása van az előadáshoz.

Szabó Lőrinc, az elhunyt egyik legkedvesebb barátja emberi sorsszerű meglátásokkal teljes, de a maga nemében keserűen megrázó felolvasásával a hallgatók elé vitte Tóth Árpádot lelkestől, beteg, szomorú, hervadó testtől együtt. Nemcsak az esztétika a hivatásos méltató, de az együttérző költő lelke diktálta azokat a mondatokat Szabó Lőrincnek. A fájdalom megélt és értékelő szent odaadásával, áldozatos hozzájárulásával hozta elő a rejtett búsulások és szépségek özönét a keserű sorsu, szomorúan magyar poéta élet műhely-titkaiból. Szabó Lőrinc felolvasása kellett az igazi Tóth Árpád megértéséhez, megismeréséhez.

Végezetül Szentgyörgyi Mária, a Csokonai színház művésznője adott elő megrázó erővel és finom átérzéssel Tóth Árpádtól három verset. Drámai erő és kifejezési hivatottság jellemezték a művésznő előadását. Póz és külsőség nélkül, csupán az érzelme megrázó erejével adta a vers lelkét.

Z. K.

## Szándékos emberölés kísérletével párosult rablás büntette miatt indul meg az eljárás a hatvanutcai trafikrablók ellen

### A vizsgálóbíró vasárnap vizsgálati fogságba helyezte a trafikrablókat

Vasárnap délelőtt hallgatta ki Preinészberger Jenő tanácselnök, — központi vizsgálóbíró a Hatvan-utcai trafikrablókat. Mint ismeretes ez előtt egy héttel a Hatvan-utca 2. sz. házban lévő dohánytözsébe cigarettavásárlás ürügye alatt bementek Nagy Sándor és Szekeres László nap számos s amikor a trafikosnó ki akarta szolgálni őket, a rablók az asszonyra támadtak és fojtogatni kezdték.

A trafikosnó kétségbeesett sikoltására az utcai járőrök elrohantak az üzletbe s a szorongatott helyzetben lévő asszony segítségére siettek. A támadók ekkor menekültek, azonban csak Szekeres tudott elmenekülni, míg Nagyot elfogták. Másnap reggel azonban az elmenekült Szekeres is belátva, hogy hiábavaló a bujkálás, mert előbb-utóbb elfogják, önként jelentkezett a rendőrség.

A Hatvan-utcai trafikrablók ügyében bevezetett nyomozás során megállapítást nyert, hogy Nagy Sándor és Szekeres László napszámok lel-

két egyéb büncselekmény is terheli. A Hatvan-utcai rablást megelőzőleg hetekkel előbb egymásután, több betöréses lopást követtek el.

Ügyükben a nyomozást pénteken délelőtt fejezte be a rendőrség s ezután átkísérték őket a debreceni kir. ügyészségre. A Hatvan-utcai rablók leutalták a cellákba és kihallgatásukra csak vasárnap délelőtt került sor. Preinészberger Jenő tanácselnök vasárnap délelőtt maga elé vezettette a hatvan-utcai betörőket s 10 órától kezdve háromnegyed 12 óráig hallgatta ki őket.

A betörők hasonlóképen vallottak, mint a rendőrség. A hosszas kihallgatás után Preinészberger Jenő vizsgálóbíró kihirdette előttük a vizsgálati fogságba helyezésükről szóló végzést s ezután leutaltatta őket a fogságba. A hatvan-utcai betörők ellen szándékos emberölés bünteték kísérletével párosult rablás büntette miatt és több rendbeli betöréses lopás miatt indul meg az eljárás.

## A vádlanács helybenhagyta Papp Gyulának vizsgálati fogságát, aki részt vett Rubin Farkas meggyilkolásában

Mintegy két héttel ezelőtt történt, hogy a budapesti nyomozóhatóságok révén Debrecenbe az ügyészség fogházába került Papp Gyula terrorfiú, aki a forradalom idején részt vett Rubin Farkasnak, a debreceni Vas- és Rézbütorgyár igazgatójának meggyilkolásában.

Papp Gyula a forradalom után Oroszországba szökött s onnan a Szántó-féle kommunista összeesküvés alkalmával jött vissza Magyarországra s itt a kommunista összeesküvésnek vezető és szervező tagja lett.

A kommunista összeesküvés kipattanása után ellene is megindult az eljárás s a bíróság két évi börtönbüntetésre ítélte. Ezelőtt egy hónappal telt le Papp Gyula büntetése, mielőtt azonban szabadlábra került volna, kiderült, — hogy ellene a debreceni kir. tör-

vényszék 1921-ben gyilkosság miatt körözolevelet bocsátott ki.

Ez alapján Papp Gyulát Debrecenbe az ügyészségre kísérték a vizsgálat lefolytatása végett. — Papp tagadta akkor, hogy azonos lenne azzal a Papp Gyulával, aki Rubin Farkas meggyilkolásában részt vett.

Ezzel szemben azonban a debreceni vizsgálat megállapította, — hogy Papp Gyula lőtte le hetedmagával Rubin Farkast. A súlyos bizonyítékok alapján a volt terrorfiú megtört s beismerő vallomást tett a vizsgálóbírói tárgyaláson, ahol ezek után elrendelték vizsgálati fogságát.

Papp Gyula a vizsgálati fogság ellen felfolyamodással élt a törvénszék vádtanácsához. A vádtanács a napokban tárgyalta az ügyben s Papp Gyula felfolyamodását elutasította, azaz helybenhagyta a vizsgálati fogságát.

## Mozgalom a debreceni építőmunkások körében

### Az építőmunkások csatlakozása az egység espárthoz

Érdekes bomlási processus indult meg az építőmunkások eddigi szakszervezeteiben, úgy a budapesti központban, mint egyik-másik vidéki szervezetben is, mely a debreceni építőmunkások körében is érezleti hatását. Itt Debrecenben is az építőmunkások szakszervezetéből több kilépés történt az elmúlt napokban, a kilépők azután csoportosan csatlakoztak a „Debreceni Egységes Párthoz“.

A párthoz csatlakozott építőmunkások, mintegy 70—80-an értekezletre jöttek össze vasárnap, az Egységes Párt-kör helyiségében és ott nyomban meg is alakították az „Egységspárti Építőmunkások Bizottságát, illetve szakszervezetét“. Ezen alakuló értekez-

letükön érdekes dolog pattant ki, ami a jelen voltak körében élénk meglepetést keltett, nevezetesen az egyik jelenlevő, a szociáldemokráciából kilépett szakmunkás: Gáspár József bejelentette az értekezletnek, hogy a szakfarsak köréből vett értesülése szerint a debreceni szociáldemokráta párt vezetősége, nevezetesen Holló János párttitkár és Török Gábor szaktitkár, a legutóbbi napok egyikén állítólag megjelentek dr. Hadházy Zsigmond főispánnal és védelmet kértek az Egységes Párt törekvései ellen, egyúttal pedig az itt jelenlevőket, mint részeges és megbízhatatlan alakokat befekeltetni iparkodtak. Ez ellen a megjelentek nevében is tiltakozott.

Ezután Bódy Bálint építőmunkás mint az értekezlet összehívója mutatott rá a tömörülés szükségességére. A testvériséget és szeretet hangoztatva hívta fel munkástársai figyelmét arra, hogy önálló csoportként alakuljanak meg.

Általános helyeslés kísérte szavait, mely után Gáspár József építőmunkás lelkes szavakkal emlékezett meg Magyarország kormányzója, Horthy Miklós érdemeiről és Bethlen miniszterelnök hazafias működéséről. Ismertette azután az okokat, melyek őket a szociáldemokráta pártból való kiválaszra kényszerítették.

Tiltakozott a helybeli szociáldemokráta vezetők azon állításai ellen, mint-ha ők az egyes munkaadóknál terrorisztikusan léptek volna fel és az Egységes Párt presztízsét használták volna fel a szociáldemokráta munkásság ellen. Kijelentette, hogy ők minden munkást továbbra is testvérek tartanak és nincs szándékukban bérrontás, vagy bármi más módon a munkásság érdekeit csorbítani, de igenis a maguk részéről kötelességüknek tartották szakítani a hazafiatlan vonatkozásokkal, mert tudják azt, hogy hazafias, nemzeti alapon is tudni fogják becsületes munkával maguk és hozzátartozóik egzisztenciájukat biztosítani.

Az Egységes Párt részéről Mester Lajos igazgató, választmányi tag üdvözölte a munkásság jobb belátásra ébredését, kilátásba helyezte a pártvezetőség minden lehető támogatását.

Erre a megjelentek egyhangú lelkesedéssel kimondván az Egységes Párt kebelében külön csoportként való megalakítását s megválasztották elnöké: Bódy Bálintot, alelnök lett: Sárosi János, jegyző-pénztáros: Gáspár József, ellenőrök: Veress István és Fenyő Gábor, az intézőbizottságba pedig Keresztúry János, Sallay István, Marton Lajos, Fogarassy Sándor, Harangozó András építőmunkások választották meg.

Az elnök azután bejelentette, hogy eljárt a debreceni munkaadókhoz a szakcsoport tagjainak munkába állítása érdekében is. Jelenti, hogy mindenütt megértésre talált és a szakcsoport tagjai közül a legközelebbi napokban már 30—40 tag nyer a helyi építkezéseknél elhelyezést.

Ezzel azután az alakuló ülés Horthy Miklós és Bethlen István gróf életével véget ért.

## BIRKOZO ÉS BOXOLO HIREK

### Felkértem

az összes birkozással foglalkozó egyesületek elnökségét, hogy 1929. évi nyomtatványszükségleteiket — Takács Lajos kerületi pénztárosnak írásban bejelenteni sziveskedjenek. — Nagy Károly sk. üv. alelnök.

### Versenynaptár.

December 1—2.: Magyarország birkozóhajóknokai. Budapest.

December 9.: DMTE kerületi junior, Debrecen.

December 16.: DEAC országos főiskolai és kerületi ifjúsági versenye, Debrecen.

Január 6.: Magyarország ifjúsági birkozó bajnokságai, Budapest.

Ping-pong felszerelések Kert sz Tódor Ierakánánál, Széchenyi-n. 31

# SPORTHIREK

## Markos keserve

Markos, a Bocskay kiváló jobbszélsője, aki a csapat mőkacsinalója, a múlt kedden nagy búsan várakozott a Kossuth uca sarkán a vilamos megállónál. Tréningre igyekezett és egy tekintélyes nagyságú koffert cipelt magával. Debrecenben elég, ha egy ismert sportember megáll az utcán, máris akad körülötte diskuráló társaság. Markos körül is egy-kettőre csoport keletkezett, akik érdeklődtek, mi van a kofferben?

— Ebben viszem a győztes gólt, amit nem adott meg a bírő a Vasas ellen.

— Borzasztó ez, folytatta a kütűnő szélső, már a harmadik szabályos góltomat nem adják meg a bírők. A III. kerületnek is rugtam egy szabályos gólt, ott sem adták meg, pedig azzal győztünk volna. Ujpestnek is rugtam egy gombócot, azt se 'lélték meg. Előre mentünk volna a tabellán. én meg a góllövőik statisztikájában. Borzasztó ez kérem.

Markos haverjai megértően bólogtak, szidják a bírót. Markos pedig keservesen panaszkodott tovább.

## Elsimult a DKASE válsága

A legutóbbi időkben olyan hírek látak napvilágot, hogy a DKASE-ben belső válság van, amelynek következtében esetleg az egyesület működését is zavar fenyegeti. A válságon két, játékos, Ókrös és Buttkai segítette át az egyesületet, akik átmenetileg vállalták az ügyek vitelét. A válság most azteljesen elsimult. Nagy Dániel, a DKASE régi, lelkes vezetője továbbra is vállalta a szakosztály ügyeinek irányítását, míg Ókrös és Buttkai pedig a jövőben is intézni fogják a csapat körüli teendőket. Ezek után remélhetőleg zavartalan lesz a sok dicsőséget látott kék-fehérek működése.

## Hetven levente-atléta trenirozik már a DTE-ben

A DTE atlétikai szakosztálya ugyancsak erősen készül már a tavaszi szezonra. A DTE-ben nemrégiben még egy szál aktív atléta sem volt, most pedig a leventék bevonulásával már hetven atléta trenirozik szorgalmasan Somorjay László vezetése alatt és köszülnek a tavaszi szezonra. A DTE a fiatal atlétagárdát elsősorban ifjúsági II. osztályú versenyeken fogja indítani és csak az abszolút jó eredményeket felmutató versenyzőket fogják szenior és bajnoki versenyeken indítani.

## A jövő heti program

December 2-án

### PROFIMÉRKÖZÉSEK

- II. ker. FC—Budai „33” Óbudán.
- Újpest—Sabaria Kispesten.
- 34-szta—Ujpest Szegeden.
- Vasas—Nemzeti Ujpesten.
- Somogy—Ferencváros Kaposváron.
- Bocskay—Hungária Debrecenben.

### AMATORMÉRKÖZÉSEK

- KSE—DKASE Kiszvárdán.
- NyKISE—DMTE Nyiregyházán.

## Valószínűleg csak a tavasszal játsszák le a Ferencváros—Bocskay-mérkőzést

A Ferencváros—Bocskay mérkőzést, mint ismeretes, október 28-án kellett volna lejátszani. Ekkorra volt azonban kitzúve a Ferencváros—Rapid Középeurópai Kupa döntőmérkőzés is kitzúve, a melyet tudvalevőleg a Ferencváros nyert meg 7:1 arányban.

A Ferencváros kérésére a Bocskay vezetősége már nemzeti szempontból is belement a mérkőzés el-

halasztásába. Az elmaradt mérkőzés lejátszására azonban nagyon nehéz terminust találni, mert ugy a Bocskay, mint a Ferencváros turára megy.

Az eddigi tárgyalások most aztán úgy alakultak, hogy a mérkőzést valószínűleg február 10-én játsszák le Budapesten, mivel a Ferencváros a pályaválasztó.

## Fix a Bocskay görögországi turája

### Négy mérkőzést játszanak Szalonikiben, négy mérkőzést Athénben — Lehet, hogy Konstantinápolyban és Szófiában is fog mérkőzni a csapat

Hetek óta intenzív tárgyalásokat folytat a Bocskay vezetősége, élén a kütűnő Mózes Arturral, a Bocskay fővárosi képviselőjével, hogy a téli szünetre a Bocskay csapata részére egy görög-török turát üssenek nyélbe. A fáradozásokat most már siker is koronázta, mert a héten sikerült a Bocskay turáját lefixirozni és egy olyan nagyszabású tura alakult ki, amelyet megirigyelhet a Bocskaytól akármelyik nagy fővárosi együttes.

A Bocskay görögországi turája december 25-én kezdődik Szalonikiben, Görögország legnagyobb kikötővárosában, ahol a múlt évben a III. ker FC is turázott. Szalonikiben december 25—26, 29. és 30-án, tehát négy mérkőzést játszik a Bocskay csapata. Szal-

onikiből Görögország fővárosába, Athénbe utazik a Bocskay csapata, ahol ismét négy mérkőzést kell abszolválniok, még pedig január 1., 5., 6. és 7-én.

Ez a nyolc mérkőzés képezi a tura bázisát és voltaképpen ebből áll a Bocskay turája. A Bocskaynak azonban már igen jó hire van keleten és Konstantinápolyból, valamint a bulgár fővárosból, Szófiából is érdeklődnek a Bocskay iránt. Nincs kizárva, hogy a tura december 21-én kezdődne két konstantinápolyi mérkőzéssel. Hazafelé pedig január 15-én Szófiában is játszana a Bocskay. Amennyiben ezeket a mérkőzéseket is fixiroznák, — majdnem egy hónapig maradna távol a Bocskay csapata.

Az eredeti terv szerint a Bocskay csapata december 22-én, szombaton délután indulna a budapesti keleti pályaudvarról és hazaérkezne január 10-én reggel 6 órakor ugyancsak a keleti pályaudvarra.

Ami a tura sportbeli részét illeti, a Bocskaynak az athéni Enossis csapata volna a legerősebb ellenfele, amely egy jó I. ligabeli csapat játékerelijének felel meg, de jó játékerőt reprezentál a többi csapat is.

A turára természetesen legalább 17—18 játékost kellene elvinni és valószínű, hogy a Bocskay néhány játékost kölcsön fog kérni valamelyik budapesti egyesülettől.

A Bocskay csapatát Mózes Artur fővárosi képviselő, Káldy Zsigmond futballigazgató és Tamássy László szerkesztő fogják elkísérni, de nincs kizárva, hogy még néhány Bocskay rajongó fog a turára elmenni.

## Debrecenben lesz december 2-án a Hungária—Bocskay mérkőzés

Hetek óta tárgyalásokat folytat a Hungária vezetősége a Bocskayval, amelyben arra akarták rábírní, hogy feladva pályaválasztási jogát, Budapesten játsszák le az esedékes mérkőzéseiket. A Bocskayra kétségtelenül ráfért volna az a pénz, amit a pályaválasztási jog feladásáért a Hungária fizetett volna, azonban a Bocskay vezetősége ennél a kérdésnél nagyon helyesen szem előtt tartotta a debreceni közönség jogos igényét is, hiszen a debreceni közönség ritkán jut elsőrangú attrakcióhoz és a Hungária még jóformán nem is játszott komoly mérkőzést Debrecenben. Errevaló tekintettel a Bocskay nem fogadta el a Hungária ajánlatát és a mérkőzés december 2-án Debrecenben lesz megtartva.

## A debreceni ping-pong-verseny

December 1—2. napján országos ping-pong-versenyt rendez a DTE, melyen az egész elite fővárosi gárda, élén többszörös világbajnokainkkal, elindul.

Rendkívül érdekessé teszi a DTE versenyét az, hogy a világbajnokságok az idén Pesten kerülnek eldöntésre és ezen a versenyen fog eldölni, hogy kik képviselik magyarszág színeit. Mechlovits, Bellák, Glancz az „öreg” versenyzők, akik ellen a fiatal gárda legjobbjai veszik fel a küzdelmet, élükön Mülterrel, az NSC ifjú óriásával, ki idei első startja alkalmával a BSE versenyén az összes régi nagyságokat megelőzve, első lett.

Nagyban emeli a verseny érdekességét, hogy sikerült a rendező egyesületnek a négy legjobb magyar női játékos részvételt biztosítania, Mednyánszky Mária, Sipos Annus, Zádor Ica, Komáromi Márta neve másmár fogalom és ismerik az egész világon. Különösen áll ez Mednyánszky Máriára aki külföldi kritikák szerint is feltétlenül a világ legjobb női játékos.

A vidéki névtelenek egész serege készül a betörésre a nagynevű fővárosi versenyzőkkel szemben. Szeged, Nagykőrös, Nyiregyháza, Kiszvárd, Beötlőújfalva és természetesen Debrecen összes versenyzői telvonulnak a fgy valóban ritkán látott szép versenyben lesz része a közönségnek.

# BÁTRAN VALLHATJA:

# TÉLIKABÁTOM A MAGYAR RUHAIPARTÓL

való

tartós!

elegáns!



olcsó!

## Debrecen, Arany Bika-épület